

# 廖凡：当演员，不妨“小火慢炖”



扫一扫，  
看廖凡路演



文：今日女报 / 凤网记者 陈寒冰 实习生 汪佳琦

“第一次带电影回家乡宣传，姑娘们就关心我的腰好不好，老乡还真是热情。”8月6日，因宣传电影《心理罪》回长沙路演，廖凡调侃道。

廖凡是长沙城长大的演员，更是柏林电影节的首位华人“影帝”。从曾经的不温不火，到如今走到哪都被人追着要合影签名，他说其实他并不太习惯这样“太红”的生活。在路演后的会客厅里，廖凡与今日女报 / 凤网记者聊起了他“小火慢炖”的这些年。

## 长沙伢子是“警察里手”，也是“床戏专家”

“刚看《心理罪》打斗戏时，每一场似乎都对你的腰伤害好大，我好想知道现在你的腰好不好？”今日女报 / 凤网读者提前观看完《心理罪》，一位姑娘抢到话筒后就忍不住关心起这位长沙老乡。

“这部戏里确实有很多打戏，但不算特别难受。不过，以前我特别爱驼背，拍了这场戏，老是伤着腰，突然就站直了。”廖凡话毕，现场一片哄笑。虽然离开家乡多年，但长沙伢子“爱策”的特质，廖凡可是一点都没丢。

提起廖凡，若不是因《白日焰火》在柏林得奖，很多观众对他并不熟悉。廖凡演戏也算是家传，父母都在湖南的剧团工作，他总说自己在乐池里、帷幕边长大的。成为演员对他而言算不上梦想，更像是按部就班的一件事。但在2014年之前，廖凡一直处在那种演员形象挺有辨识度，口碑和作品都拿得很得手，但就是不红的状态。直到四十岁生日的第二天，他在柏林拿了最佳男演员奖，很多观众才恍然大悟一般：“原来这个长沙伢子还是影帝哦！”

凭《白日焰火》中的警察角色捧得“银熊”后，廖凡在《心理罪》里再度饰演警察多少让人有些意外。谈及这个角色的特别之处，廖凡直言：“人物内心的罪，是最打动自己的地方。在现在这个多元社会，每个人或许都有一些心理问题，就像我们戏中说的那样，大家心里都有一些罪，你不能诉说和表达，只能藏在心里，自己去面对。”

廖凡接戏偏爱选冷门，在《白日焰火》之前，他主演的影片没有一部票房过亿的，他因此也被打上“不挣钱”的标签。廖凡觉得自己并不能和票房挂钩，因为演戏他最看重的是质量。

不是票房大腕，但圈内人对这个长沙伢子的演技还是非常肯定的。前段时间，在上海国际电影节高峰论坛上，导演陆川直言廖凡是“床戏专家”：“我导了这么多部戏，发现他是能驾驭各种艺术表达的。”提起这个“专家”称谓，廖凡大笑着对记者说，大约这是自己“经验丰富”。



## 影帝单车加地铁的“老年慢生活”

此次路演，廖凡是每天一城的连环跑，他说自己并不习惯，“我现在也没大红大紫啊”。

廖凡精干的外表和长期“潜伏”在演艺圈的经历让他有一种介乎于“欧巴”和“大叔”之间的气质。采访中，他既没有那种明星的高调气场，也没有那种刻意装出来的低调。

成了影帝之后，廖凡的片约很多，但他依旧不紧不慢细细挑选，因为他“很怕自己不会演了”。廖凡回忆，2002年时，忽然觉得演戏到了瓶颈期了，他只好停了下来。那段时间，他平淡生活，吃喝拉撒睡。发现要饿死了，就出去找个戏拍；够生活了，又回来继续待着。他就这样生活了两三年，直到慢慢恢复状态。“其实演员这个行业，稍微用点心就会有饭吃，但要想演得好，那要费点劲。”

如今在北京生活，他说自己还是会经常骑自行车出去转，有空的时候，还会去家附近的公园走路，“过一下老年人的生活”。经常会有人认出他来，不过也就是打个招呼。“我觉得大家看见我都是很理智和冷静的，这让我觉得踏实。”

“我挺害怕别人扑上来。”他说，“我怕我突然现了原形。”

没有太多家庭的束缚，廖凡没想过挣到多少钱，或者到某个特定的年纪退休，他对自己没什么要求，也没有界限。演戏是现在最爱的事，“如果有个好剧本，让我演个女人，或是同性恋，应该蛮有意思”。如今频繁的宣传让廖凡觉得疲惫，记者问他如果不做演员了想干什么，廖凡想了想才说，想做份一个人就能完成的工作，“单干，就把这件事解决了”。在廖凡眼里，成名之后的简单生活很重要。

## 消息

## 《战狼2》吴京保守估计 进账10亿元

今日女报 / 凤网讯(记者 陈寒冰) 打破多项华语票房纪录的《战狼2》正在创造许多个历史，这其中还包括一些资本神话。

截止8月6日，《战狼2》票房已经达到30.72亿，破40亿元的呼声也日益高涨。不管这一目标能否实现，《战狼2》已经成为中国电影史上最赚钱的电影。

此次《战狼2》的投资中，吴京个人投资了8000万元，而上映一周多来，吴京及旗下公司登峰国际分到超10亿元的票房收入。

在接受今日女报 / 凤网记者采访时，吴京说：“保底我也没有赚到钱，《战狼2》从8000万预算超支到2亿元，超支得太严重。”不过，随着《战狼2》的热映，巨大的财富效应开始显现，吴京也不用担心赚不到钱啦。



国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤网精心打造

# 找家政服务 上风网e家

凤网e家新注册用户首单享受

## 日常保洁89元/4小时

家务交给我们，时间留给自己  
爱自己，爱生活，爱凤网e家



服务热线：400 0731 308

服务时间：9:00~22:00



手机扫描二维码  
下载凤网e家APP



手机扫描二维码  
关注凤网e家微信平台